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OCMMI KJIAC

8.1. Jlaneno e ypaBHenueto x° —3ax+2a° +a—1=0, KbIeTo a € peajeH napaMeThp.

a) Jla ce pemy ypaBHEHHETO B 3aBHCUMOCT OT CTOMHOCTHUTE Ha MapaMeThpa d.

6) [la ce HaMepAT CTOWHOCTHTE HA a, 32 KOUTO YPAaBHEHHUETO MMa JIBa PA3IMYHH PEaHU
KOpEeHa TaKuBa, Ye MO-MAJIKHAT KOPEH € MO-MallbK OT —3, @ O-TOJEMHUST € MO-TOJsIM OT —1.

Pewenue.
2
a) JIUCKpUMUHAHTaTa Ha ypaBHeHHeTo ¢ D =9a” —8a’ —4a+4=(a—2) , oTKBIETO IIO-
Jy4YaBaMe PELICHUATA Ha yPaBHEHHUETO X, =2a—1 u x, =a+1.

0) Twit kato x, =2a—-1u x, =a+1, 10 X, #x, Ipu a#2. Ako a<2,T0 X, <X, ¥ 3a J1a

2a—-1<-3
ObJIe U3I'BJIHEHO YCIOBUETO Ha 3ajadara TpsOBa , T ae(=2;—-1). Axo a>2, 10
a+l1>-1
2a—-1>-1 .
X, > X, 1 3a Ja ObJie M3IBIHEHO YCIIOBUETO HA 3a/1auaTa TpsidBa <3 Toit kaTo moc-
a+l<—

JIe/IHaTa CUCcTeMa HsAMa pelIeHre, OKOHYATEeTHO uMame g € (=2;-1).

8.2. lanen e paBHOOEIpEeH MPaBOBIbICH TPUBI'BIHUK ABC ¢ xunorenysa AB. Toukure M u P
chOTBETHO OT cTpanute AC u AB ca takuBa, ue CP L BM .

a) Axo N e cpenata Ha PB, CPNBM = K n<0MCP = <KNP, na ce Hamepu <MBC .

0) Ako M e cpenara Ha AC, na ce Hamepu oTHoueHueTo AP : PB.

C

Pewenue. N
a) Teit kato KN ¢ menuana B aKBP, 20 KN =NB u N
<INKB =<KBN =¢. Torasa XMBE =45°—¢ u M
IMCK =<KNP=2¢. Ho aMBCge 1upaBOBI'bICH U 2
CK L MB otkbrero <MCK =%MBC, Te. 2¢0=45°-¢@, y 5 2 X A\
OTKBJAEeTO Hamupame ¢ =15°. Ciefgosatenno <MBC =30°. C
0) IloctposiBame kBagpatr ADBC. Heka CP " AD = (. To- AN
raBa or CP 1 BM cnensa /<<P€B=90°-—<xMBC. Ort M l
XACB =90° = x4ACQ =90° —<PCB = «<MBC. Taka mnomy- [
yaBame aMBC =aQCA (IlimpYpotkbaero AQ = CM. Cneno-
BatesnHo Q e cpenara Ha ADw,.CQ e menuana B a ACD. A\\ P
Toit katro ADBC e xBajgpat, 1o AO e meanaHa u P e MeuIIeH- N
TepbT Ha aACD. OtTtyk AP9PO =2:1. Tsit kato A0 =08,
10 PB= A0+ OP . CniegoBarenno AP:PB=1:2.
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8.3. 3a yuactue B TeHuc TypHHp ce 3anucanu 18 trenucuctu. Criopesa npaBuiiata B TCHUCA, HA
BCEKHM YYaCTHHK OWJI JaJICH HOMEpP B JINCTAaTa B 3aBUCHMOCT OT MPEAUIITHU MOCTHxReHus: No 1
— Ha Hal-umeHuTus, Ne 2 — Ha cieBanus 1o ycnexu, u T.H. 10 Ne 18. B mbpBust Kpbr' BCUUKH
18 TenucucTH OMIM pasnpeaencHu ¢ xkpeduii B 9 ABOWKH. 3anmucBaiiku HOMepaTa Ha IPOTHUB-
HUIIUTE BBbB BCEKU OT 9-Te Maua, CEKpeTapAT Ha TypHUpa 3abelsi3all, ue BbB BCSKa JIBOMKA
cOOpPBT OT HOMEpaTa Ha JBamMaTa MPOTHUBHUIIM € PaBEH Ha KBaJpaTa Ha HAKAKBO €CTECTBEHO
YHCIIO.

a) Koit mopenen HoMep MMa TEHUCUCTHT, KOMTO € MOmaaHal B €Ha JBOWKA C TEHHCHUCT
No 1?



0) Jlen npenu TypHUpa 3asgBUJ y4acTHe OLIe €IUH TEHUCHCT — Toi Oui 3amucan moj No
19. bun TerneH BTOpHU XpeOHil — IbPBO Ce OKa3allo, Y€ MbPBUS KPBI' MPOITyCKa TEHUCUCT Ne
1; 1 BTOpO: IIpH paspeeeHUETO Ha OCTAHAIUTE ChCTE3aTENN 32 TO3U KPBI' OTHOBO C€ I0JTY-
YUJIO BbB BCSIKA OT 9-Te IBOMKM cOOpBHT HA HOMepaTa Ha MPOTHUBHHUIIUTE Jia € KBaJpaT Ha ec-
TECTBEHO 4YKCI0. BsipHo nu e, 4e npu BTOpHs )KpeOuil 4eTupu OT JBOMKUTE MPOTUBHULIM HE ca
MIPOMEHWUIIH ChCTaBa CH, ONIPEJIEIICH MPH MIbPBHSI KpeOuii?

Pewenue. J1a 03naunM ¢ a u b HoMeparta Ha BaMa TEHUCHUCTHU B €/1HA JIBOIKa, a camara JIBO-
Wika — (a; b).

a) Cnopen ycnoBuerto 3a Ne 1 ca Bb3moxHu TpH ciyyas — (1; 3), (1; 8) u (1; 15). Twit xaTo
3a Ne 17 e Bp3MOXKHA camo enHa nBoiika — (17; 8), To ciyvas (1; 8) e HeBb3MokeH. Heka cb-
niectByBa ABoiikara (1; 3). Torasa 3a Ne 6 octaBa camo Bb3MOXkHa caMo JiBoiikata (6; 10). Ho
u 3a Ne 15 octaBa camo Bb3MokHOCTTa (15; 10). Taka Ne 10 neffagHa B 1BE JBOMKH, KOETO
IpoTUBOpeuH Ha ycioBuero. CienoBarenHo npu mbpBus xpeOuit Ne 15 e momagnan B eqHa
nBoyika ¢ Ne 1.

OcTtana fa moka)kem, 4e B Ta3M CUTYyallus ChIIECTBYBa pa3JeiisHe M0 IBOIKM Ha HOMepaTa
Ha tenucucture: (1; 15), (2; 14), (3; 13), (4; 12), (5; 11), (65 10), (7; 18), (8; 17), (9; 16).

6) HenocpenctseHo ce cboOpassiBa, e 3a MOCIECIHUTE 5 HOMEpa B HOBaTa JIMCTa UMa ca-
MO TI0 €THa BB3MOXHOCT 3a ChCTaBsiHe Ha ABOUKH: (15;:10),%(16; 9), (17; 8), (18; 7) u (19; 6).
Toii xkato nBoiikute (3; 1) u (3; 6) ca HeBB3MOXKHH, TO 32 Ne\3 ocTaBa e AMHCTBEH MPOTUBHUK
na e Ne 13. ToraBa ot Be3moxHOcTHTE (12; 4) U (12;"13)s0cTaBa camo mbpBara. Axo Ne 14
urpae ¢ Nell, To octaBa Ne 2 na ce cpemine ¢ Ne 5, Ho 2 + 5 He e ToueH kBajapar. M Taka, oc-
TaHAJIUTE YeTUpU ABOMKH ca: (2; 14), (3; 13), (4;a1 2w (55 11).

C aHaJOrMyYHU Pa3ChKICHUS TOCTUraMe J0 M3BOJa, 4e MOKa3aHOTO B a) pasnpeessHe 1o
IBOWKH € eAuHCTBeHO. Ho To chio chabpika apovkute (2; 14), (3; 13), (4; 12) u (5; 11).
CrnenoBaTeHO B YETHPHU OT JBOWKWTE MHPU JBAaTa XKpeOWsl HE ca MPOMEHEHU HOMepara Ha
MIPOTUBHUIIUTE.

JEBETH KJIAC

9.1. JTaneHo € ypaBHEHUETO Hx - 2| —2‘ =3, KbJIETO a € PEAJICH MapaMeThP.

a) [la ce pemn ypaBHEHHETO IpHya.= 2 .

0) [a ce HamepsT penieHusITa Ha YPAaBHEHUETO B 3aBUCUMOCT OT CTOMHOCTUTE Ha mapame-
Thpa a.
Pewenue. a) Ako x <2, 10 |x - 2| =2—X ¥ 32 ypaBHEHHETO Hx - 2| - 2‘ =2 mnoaydaBame
Hx—2|—2‘ =2 |2—x—2| =2 |x| = 2. Pemennero € x, =-2.

Axo x 22,710 |x—2|:x—2 U 32 yPABHEHUETO Hx—2|—2‘=2

=|lx—-2|-2
oJjIy4aBame Hx—2|—2‘:2<:>|x—2—2|:2<:>|x_4|:2' Pe- y=Ilkx=2[-2]
meHusITa ca x, =2 u x; = 6. Ha yeprexa ca mokasanu pere- \ y=2
HUSTA Ha yPaBHEHUETO. s s .
0) YpaBHeHueTo uMma perienue npu a > 0. 20 2 46 X

Ako x<2, T0 |x —2| =2—X W 3a ypaBHEHHUETO IOJy4aBame
Hx—2|—2‘ =a©|2—x—2| =a®|x|=a.

[pu x <0 pemternero ¢ x; =—a, npu 0 <x <2, pemIcCHHETO € X, = a (a < 2).



Ako x>2,TO |x—2| = X—2 ¥ 32 ypaBHECHHUETO MOJTy4yaBaMe
Hx—2|—2‘:a©|x—2—2|:ac>|x—4|=a.

IIpu 2 <x <4,
IIpu 4 <x,

x—4|:a<:>4—x:a :>x3:4—a(a<2);

x—4|=a<:>x—4:a =X, =a+4.
OKOHYaTeJIHO 32 PEeIICHUATAa Ha YPABHEHUETO Hx — 2| — 2‘ =g UMaMe:

e 1pu a <0 ypaBHEHHUETO HsIMA PELICHHUE;
e npu a=0 perrennsitaca x, =0 u x, =4;

e 1pu 0<a<?2 pemenusraca x, =—a, X, =a, \
x;=4-aux,=a+4

® 1pu a =2 pemieHusATaca x, =—2, x, =2 u x; =06;

® 1pu a>2 pelieHuATa ca X, =—a U X, =a+4.

9.2. Jlanen e paBHOOenpeH OCTpObIbiicH TpUBI'BIHUK aABC (AC=BC), 3a KOUTO

XACB <60°. Toukute / u O ca ChOTBETHO HEHTHPHL HANBHMCAHATA B TPUBIBIHUKA OKPb-
HOCT M IIEHTBPBT Ha OIUCAHATa OKOJO TPUBI'BIHUKA OKpBKHOCT. Onucanara okojo aBIO
OKPBKHOCT Ipecuya BTOpH IbT cTpaHata BC B Touka b,

a) la ce nokaxe, ye mpaBata DI e ycnopenHa Ha npaBata AC .

6) Jla ce Hamepu rosieMuHaTa Ha bI'bjia Mex Ay mpaBute DO u Bl .

Pewenue. O3znauaBame <CAB =<CBA=a. OT"=xACB < 60° cnensa,
ye a>60°. [IpecmsTame XAOB = 2<ACB =360° —4a u

SAIB =180° — (< CAB+<CBA) =180" — ¢ "@F o >60" cresa, we
XAOB < < AIB, 1.e. Toukara O e Mmexay Toukute C u [ . /

a) Ot ToBa, 4e YETHUPUBI'BIHHKBT BIQD e BIUCaH B OKPBAKHOCT “'
crena, we <IDB =~ BI = <BQI=-%dOB = <ACB. Creosatenno /

npasara DI e ycnopenHa Ha npaBata AC . A
6) Heka npaBute DO @ Bl'€e mpecuyar B Touka K. Torasa

«XKDB =<«KDI +<«IDB. «Ho <KDI = %5[ = <OBI = <OBA—<IBA =2a —90° —% =

=37“—90°. Torasa <KDB=37a—9O°+180°—2a=90°—%.

Crenosarento <DKB =180° — <KDB — <KBD =90° — % + % ~90°.

9.3. a) BbB Bceku OT BbPXOBETE HA JI€BETOBI'BIIHUKA BISICHO 3aIUIIETE Hs-
kos oT rudpurte 1, 2 unu 3 Taka, ye KOETo U IByLIU(PEHO YUCTI0, ChCTABEHO
ot Te3u mudpu aa uzdepem (IupuTe MOTaT JIe HE ca PA3IMYHHU), e HaMe-
pHIM JIBa ChCEHH BbpXa Ha JCBETOBI'BIIHUKA, B KOUTO IO TIOCOKA HA YacOB-
HUKOBATa CTpeJIKa € 3aMucaHo U30paHOTO YHCIIO.
0) BbB BCcekr OT BBPXOBETE HAa MHOTOBI'BJIHUK € HANKCAaHA €Ha OT IU-
¢bpute 1, 2 unm 3. U3BecTHO €, ye 3a BCSIKO TPUIU(GPEHO YHUCIIO, ChCTABEHO
oT Te3u nudpu (nudpuTe Morar 1a ce MOBTAPAT) MOTAT J1a CE HAMEPAT TPU ChCEIHU BHPXa, B
KOWTO IO IMOCOKA Ha YaCOBHUKOBATA CTPEJIKA € 3aIMCaHO U30PaHOTO YHCIIO.



Konko Haii-manko BbpXa MOXKC Ia UMa TO3HU MHOTOBI'bJTHUK? [IaﬁTe IMpUMEP 3a TAKOBa
Pa3noJIOKCHUEC Ha LII/I(l)pI/ITe.

Pewenue. a) Bcuuku yncia, KOUTO MOXeEM J1a ¢heTaBuM ¢ mudpu 1, 2 wmm 3, ca 11, 12, 13,
22,21, 23, 33, 31 u 32. OTTyK cieaBa, 4e TpsOBa J1a pa3MoI0OKUM 3 eIUHUIM, 3 TBOMKA U 3
TPONKHU (KOJIKOTO Cca JIECETUIINTE Ha JIEBETTE YKCia), KAaTO CU OCUTYPUM TPU JIBOMKHU CHCETHU
BbpXa C efHakBu Lu¢pu. Bnucame B 1Ba cheequu Bbpxa 1 u 1. Heka B chceqnute UM Bbp-
XOBE UMa eIHaKBU IU(pU — HApUMeEp 2, ¢ KOETO B YETHPH BbpPXa CU rapaHTHpaxme o01mo 3
ot uncnara (21, 11 u 12). Tperara aBolika TpsaOBa /1a 3aUIlIEM HEMOCPEICTBEHO /0 €Ha OT
nBoMikuTe. be3 orpaHnyeHune Heka Jja € B CbCEIHUS 10 MMOCOKA Ha YaCOBHUKOBATa CTpPEJIKa
BpBX (0OpaszyBaxme 4nucioTo 22). AKO CIeBalioTO B Ta3u MOCOKA YUCIO € 1, TO IIe MOBTO-
puM ymcnoTo 21, KoeTo 03HauyaBa, 4e 3a HIKOE OT OCTAHAJUTE YMCia HAMa Jja uMa MSCTO.
CnenoBatenHo B miecTust BpbX TpsiOBa a uma 3 (uucnoro 23). @¢ranaxa 2 Tpoiiku u 1 eau-
Huua. Exnata Tpolika oueBHIHO TpsiOBa Jla 3amuileM Mpean IbpBaTa JBOWMKAa (B JIE€BETHS
BPBX) 3apaau uucioto 32. Pa3nonokeHueTo Ha uynciara 1 u 3 B cémMus 1 ocMus BpbX € 6e3
3HauYeHHE — BUHArW noxydaBame unciata 33, 13 u 31. Cera ga ox0enexum, 4e ako HarpaBUM
II'bJIHA 3aMsiHa Ha mudpute: 1—2; 2—3 u 3—1 B AeBeTTE UHea, 1Ie MOTYYUM TaK CHIUTE
qucia, T.€. ONUCAHUAT AJITOPUTHM JlaBa PEUIEHMs, NpU KOUTO JABETE 1-1u ca 3arpaieHu OT
pa3nu4Hu UQpH — B eIUHHS cIydaid 2 U 3 10 MOCOKa Haw1aCOBHUKOBATA CTPEJIKa, a B IPYTHs
3 u 2 ¢ cpmara nocoka. 3amsiHaTa camo Ha 1udpara2 ¢ 3'u Ha 3 ¢ 2 IbK JaBa PEIICHUETO,
IIPU KOETO JBETE €UHUIIM Ca OTPAJICHH OT JIBE TPOIKH.

Enno pemenue e nageHo Ha ¢ur. 1.

0) ITbpBO 116 HAMEPUM KOJIKO TPULU(PPEHILENEHA MOXKEM J1a 3alUILEM KaTo U3I0JI3BaMe
camo tdpure 1, 2 nnm 3. BB Bcekn 0T pa3psAuTe MOKEM Ja MOCTaBUM BCSIKA OT TPUTE IIH-
¢bpu (uudpure Morar ja ce MoBTapsT) — Taka. Opost uMm e 3.3.3 = 27. Twit kato ynciata ca
pa3INyYHU U YETEM CaMo B €/lHa MTOCOKa,4F0 Beska Hu(pa BbB BpbX Ha MHOTOBI'BIIHUKA € IIBP-
BaTa udpa Ha HiIKoe OT TAX. CleaoBaTeTHO MHOFOBI'bIIHUKA UMa HAal-MaJiko 27 BbpXa.

(10—

—Q

Que. 1 Que. 2 Que. 3

Toit KaTO MUMame TpH YKCIA C TPU €AHAKBU IM(pH, TpsAOBa Ja Pa3moNIoKUM TPH TPOHKH
enHakBu 1EQpu (cHOTBETHO ¢ nudpute 1, 2 u 3) B chceTHU BbPXOBE. AHAIOTUYHO, 33 YHCIIA-
Ta, KOUTO ChABPKAT JBE €AHAKBYU MOCIEI0BATEIHU HU(PHU ca HU HEOOXOIMMU MOHE OILIE TPU
JIBOMKHU chceHM Bbpxa. Ha cienamus xon € He0OX0AMMO J1a cboOpa3uM KoM Ja ca Iudpure
B ChCEIHMUTE HA TE€3U I'PyNH BBPXOBE, TaKa 4e Ja U34epluM 12-Te ymcia ¢ IBe€ €IHAKBH I10C-
nenosarennu 1udpu. Taka, ako TpolikaTa eIUHHMLM € 3arpajeHa HampuMmep OT ABE 3-KH, TO
JIBOMKATa eWHUIM HE TPsOBa J1a € 3arpajeHa ChIlo OT JBe 3-KH, a OT ABe 2-ku. ChIlo Taka,
JBOMKHUTE U TPOWKHUTE eTHAKBU LU(pHU He TpsAOBa Ja ca 3arpajieHu OT JIBE pa3iuyuHu Ludpu B
€/lHa U chllla nocienoBarennoct. Enna takasa ,,Bepura” Bbpxy 17 oT BbpxoBete €: —2 — 1— 1



-1-3-3-3-2-2-3-3-1-1-2-2-2-1-. Cera Beue HE € TPYAHO Jia Pa3MOI0KIUM
ocrananure 10 nudpwu, 3a ga momryduM 6 ducia ¢ pa3audHy nudpu u 6 yrcia ¢ paBHA nudpu
Ha JeceTuruTe U equuunute. Crnes nocieaHaTa eAMHUIA, aKko TOCTaBUM 2, €/IHa OT ,,BepUTH-
T€”, KOUTO MOKeM na nomyunm e: 2—-1)-2-3-2-1-3-1-3-2-3-1-(2-1);aako
MMOCTaBUM 3, MOYKEM Jia ToApeuM yuciara taka: (2 -1)-3-1-3-2-1-2-3-2-3 -1
-2-1).

Ha ¢wur. 2 u ¢wur. 3 ca ganenu oiie 18e pa3moI0KEHHsI, KOUTO OTTOBAPSAT HA YCIOBUETO.

JNECETH KJAC

2 2
x =3xy+2y° =0

10.1. a) [la ce peum cucTemara ypaBHeHHS | | .
x +y +10x-18y +6 =0

0) Jla ce HaMmepsAT CTOMHOCTHTE Ha peajHUs MapaMefbpn,d, 3a KOUTO cHCTeMara

2 2
x =3xy+2y° =0
¥MMa eMHCTBEHO peIlIeHHE.

x>+ > +10x—18y+a<0

Pewenue. a) Toit kato x> —3xy+2y° =(x—y)(x—2¥)=0470 x=y wim x=2y. Torasa 3a
BTOPOTO ypaBHeHHe mMaMe 21 —8y+6=0 mwm 5y %2y+6=0. Pemenuara Ha IbPBOTO
ypaBHeHue ca y, =1 um y, =3, a BTopoTo HAMa pemenne, Cae0BaTeIHO CUCTEMATa UMa JIBe
pewenua x, =y, =1 u x, =y, =3.

6) Ot x° —3xy+2y> =0 monyyaBame x=p W x=2y. [Ipy Xx=y HepaBEeHCTBOTO B
CHCTEMAaTa € eKBUBAJIEHTHO Ha 2)° —8) %@ <0, ampu x=2y Ha 5)° +2y+a<0. 3a Bcako

PEICHUC Ha €JHO OT HECPABCHCTBATA IIOJYyHYaBaMC PCIICHHMC Ha IIbpBOHAa4daIHaATa CHUCTCMaA.
CJ'ICI[OB&TGJ'IHO, 3a a uMa CucteMara €qUMHCTBCHO PEHICHUEC € H606XOI[I/IMO 1 A0CTAaTBb4YHO €a-
HO OT ABCTC HCPABCHCTBA J1a MMa CUHCTBCHO PCIICHUC, a APYTOTO Aa HAMA PCIICHUC, UK U
ABCTC HCPABCHCTBA HWMAT CAHOy W CHIIO CAWHCTBCHO PCHICHUC. HepaBCHCTBOTO

2
2y"—8y+a<0 wuma egUHCTBEHO pCWIeHME TOYHO, KOraTo HeroBaTa JUCKPUMHHAHTa
D, =16-2a=0, T.e. npu a=8xllpn¥a =8 HepaBeHcTBOTO 5)° +2y+8<0 HAMa peanHu
peLIeHHUs U CJIEeJOBaTEeIHO IIbPBOHAYATHATA CUCTEMa MMa €IMHCTBEHO PElIeHHne x=y=2.

HepaBeHCcTBOTO 5)° +2y +@<0 WMa eIMHCTBEHO pPEIIeHHE TOYHO, KOTaTO HEroBaTa JHCK-
1 1 1
pumuHaHTa D, =1-5a =0, me. 1pu a = 5 IIpu a = 3 HEpaBeHCTBOTO 2)° —8y + 3 <0 uma

0e30poif MHOTO peaHu PEMICHUS M CJIeIOBaTeHO MbPBOHAYATHATA CUCTEMa uMa 0e30poit
MHOT0 penieHusi. OKOHYaTeNIHO CUCTeEMaTa UMa eIMHCTBEHO pellleHue nMpu a = 8.

10.2. JTanen e octpobrbieH aABC. lleHTbpbhT Ha BOHMCaHaTa B TPUBI'BJIHUKA OKPBKHOCT,
LEHTHPBT HA ONKCAHATa OKOJIO TPUBI'bIIHUKA OKPBAKHOCT U BBPXOBETE A U B 1€XaT Ha OKPb-
KHOCT k.

a) [la ce Hamepu Msapkata Ha XACB u na ce JoKaxe, ue OpTOUEHTbPbT Ha aABC nexu
Ha k.

0) AKO METUIICHTHPHT HA TPUBI'BIIHUKA JISKU HA Kk , 1a C€ HAMEPSIT MEPKUTE Ha BIIIUTE HA
AABC.



Pewenue. OznauaBame ¢ O IEHTHPHT Ha OMNKMCAHATA OKOJO TPUBI'BIHHKA OKPBKHOCT, C [
LIEHTHPHT HA BIIUCAHATA B TPUBI'BIHUKA OKPBHKHOCT, XCAB =, «XxCBA=p u <XACB =Y.

a) Ilpecmsarame, ye <«<AIB =180°—<xIAB—<xABI =90° +% u XA0B =2y. Tsil Katro

XAIB =<AOB = %1/4_1\3 ciensa, ye 90° +%: 2y, 1.e. y=60°. Ako H € OpTOUEHTHPHT Ha

aABC, 10 XAHB =180°—<HAB—-<ABH =a+p=120°.
CraenoBaTenHo oTceukata AB ce BIKIA OT €AUH U CHIIN
BB OT ToukuTe O M H , T.e. ToukaTta H nexu Ha k.
0) Ako M e MemuueHTspbT Ha aABC, OT yCIOBHETO

ciuensa, ye XAMB =<xAOB = %1/4_1\3 =120°. Heka Mequanure

npe3 BbpxoBete A u B mnpecuuar crpanute BC u AC Ha

AABC CbOTBETHO B  TOYKHU 4, U B,. Or

XACB +<XAMB =60°+120°=180° cnensa, 4ye 4eTUPUBIbI-

HUKBT aB MAC e BIMCaH B OKPBAKHOCT: Torasa aBB C ~aBAM
B BB

(XBB,C = «xBA M ,<BCB, = <BMA,), OTKBIETO BC =—L
BM ™ B4

Cnenosarenno BM.BB, = BA.BC . Twii kato M € METMLEHTHD

Ha aABC, a Toukara B, e cpemara Ha crtpatara AC, ToO

%BBI2 :%BC2 , T.e. BB, =§BC. Axo BK ¢ BucodynHara B

aABC, oT [IPaBOBI'bIHUSA aBKC roJtyqaBaMe

BK = BC.sin 60° = gBC. Cnenosarenno WBK = BB, T.e.

aABC e paBHOOenpeH ( BA = BC ), u OT nojtycioBue a) ciesiBa, ye¢ aABC e paBHOCTpaHEH.

10.3. a) /IBananeceT TONKU ca HOMEPUpanu ¢ yuciara ot 1 go 12. TonkuTte ca pasmpeaeneHu
B HSKOJIKO KyTHUU TakKa, 4e BbB BCSKa KyTHsI Hali-TOJIEMUSIT HOMEpP € paBeH Ha cOopa Ha HOMe-
paTa Ha OCTaHaJIMTE TONKH B Ta3u KyTHs. B konko kytuu ca pasnpezaenenu ronkure? 1o koin-
KO pa3/IMYHM HauMHA MOJKE /13 CTaHe ToBa?

6) Bp3moxkHO 111 €, ako ImpeMaxHeMm TonkaTta ¢ Homep 12, octananute 11 TONKM OTHOBO
Jla Morart Jia ce pasnpenessd BUKYTHH Taka, Y€ BbB BCSAKA KyTHsI HAl-TOJIEMUAT HOMEp Ja € pa-
BEH Ha cOopa Ha HOMepaTa Ha OCTAHAJINTE TOMKH B ChIIaTa KyTHs?

Pewienue. Tl KaTO BbB BesAKa KyTHs TONKUTE UMAT PA3IMYHA HOMEPA, KATO HAN-TOJIEMUAT
OT TSIX € paBeH Ha cOOpa Ha OCTAHAIMTE HOMEPA, TO BB BCSAKA KyTHs TpsaOBa 1a MMa MoHe 3
tonku. ClietoBaTeIHO OpOST Ha KyTHUTE € Hali-MHOTO 4 B MBbPBUS CIIy4Yail U Hali-MHOTO 3,
aKo TOIIKHMTE ca IT0-MaJjko oT 12.

Heka xyTtuute ca n. [la o3Hauum ¢ A; Hail-roniemust Homep B i-tata kytus (i = 1, 2, ..., n).
Torasa cOopbsT A;+ A, + ... + A, € paBeH Ha cOopa Ha HOMepaTa Ha BCUYKH OCTaHaJIHM TOIIKH,
T.€. € TMOJOBUHATA OT cOOpa Ha BCUYKU HOMEpa.

a) Or2(A1+ Ay + ...+ A)=1+2+..+12="78 nonyuyaBame A; + A, + ... + A, = 39.
Ako n =3, TO Bb3MOXXHHUSI Hail-rossim coop € A;+ Ay + A3 =12+ 11 + 10 < 39. Cnenosarein-
HO OpOsT Ha KYTHUUTE € 4 U BCSIKa ChbpkKa TOYHO 3 TonkH. Tbil kaTo HOMepa 12 u 6 He morat
na ObaaT B eHa KyTHsI, TO Bh3MOXKHUTE KoOMOWHanuu 3a 12 ca ¢ Homepa 11, 10,9, 8 u 7. Ot
Jpyra CTpaHa Bb3MOXKHUTE MpeAcTaBsHUsA Ha 39 kaTo cOop oT 4 chOupaemu, HA-TOJISIMOTO



oT kouto € 12 ca: 12+10+ 9+ 8; 12+ 11 + 10+ 6; 12+ 11 + 9 + 7. Cera Beue JIeCHO ce U3-
YyeprBaT Bb3MOXKHUTE KOMOMHAIMHU. MiMa TouHO § BB3MOXKHOCTH 3a pas3mnpejeicHue Ha 12-te
TOIIKH:

(1) {12, 11, 1}, {10, 7, 3}, {9, 5, 4}, {8, 6, 2}
2) {12, 11, 1}, {10, 6, 4}, {9, 7, 2}, {8, 5, 3}
3) {12, 10, 2}, {11, 8, 3}, {9, 5,4}, {7,6, 1}
“4) {12, 10, 2}, {11, 6, 5}, {9, 8, 1}, {7, 4, 3}
(5) {12, 9,3}, {11, 7,4}, {10, 8, 2}, {6, 5, 1}
(6) {12, 8,4}, {11, 9, 2}, {10, 7, 3}, {6, 5, 1}

(7) {12, 8,4}, {11, 10, 1}, {9, 6,3}, {7, 5, 2}
(8) {12,7,5}, {11, 8,3}, {10,9, 1}, {6,4, 2}
0)OT2(A1+ A +...+A)=1+2+..+11=66 nonyuaBame A;+ A, + ... + A, =33. Twit
karo n < 3 u B efHaTa KyTus € HoMmep 11, a B qpyrure ca Tonku e'HOMEp, No-MalbK oT 11, TO
A+ Ay +...+ A, <3.11 = 33. TlomyuyeHOTO IPOTUBOpEUHE MTOKA3Ba, Y€ UCKAHOTO pa3mpeie-
JieHne Ha 11 Tonku € HEBB3MOKHO.

EAUHAJAECETH KJIAC

a+3

11.1. JTaneHo e ypaBHeHHueTO 2* — =a+1, KpeTo. a € peajeH napaMeTbp.

a) Jla ce pemm ypaBHeHHETO TIpH a = 3.
0) Jla ce HaMepAT CTOMHOCTHTE Ha MapamMeThbpa @ IIpH KOUTO ypaBHEHHUETO UMa JIBa TO-
JIOXKUTCIIHU KOPCHA.

Pewenue. llonarame 2° =y, y >0,y # 3"

6
a) [lpu a =3 ypaBHeHueTo npuema Buga’ y 3 =4 ¥ nosy4aBame KBaJpaTHOTO ypaB-

Henne y°—7y+6=0 c kopenn #p=6 u yp=1. Crenosarenno 2* =6 um 2* =1. Okonya-
TenHo X, =log, 6 u x, =log,1 =04

6) pu x>0, 2* >2° =1. TorapatypaBHEHNETO UMA JBA MOJOKUTETHH KOPEHA, KOTaTO
ypasuenuero f(y)=y’—(4+a)y+2a=0 uma 1sa kopena, no-roxemu ot 1. Torasa 3a Ko-

€HUTE u e m3mbjHeHo wl’< y, < y.. YcmoBuero 1<y, < € EKBHUBAJICHTHO Ha
N Y, =y, =y,

D=0

+
D51 Mvave P(4+a) ~8a=16+a’>0. Or f(1)=-3+a>0=a>3. Or
f(1)>o0

+
4 2y2 4;a>1<:>4+a>2:>a> —2. CnenoBarenso a>3. Karo B3emeMm npensun, ue

y=2"=3 mpu f(3)=-a-3=0, 1.e. npu a=-3, moly4aBaMe OKOHYATEIHO, Y¢ YypaBHe-

HUETO UMa JIBa MOJIOKUTEIHU KOPEeHa IIPU a € (3; +oo) .

11.2. lanen e kBaapat ABCD . Bupxy crpanute BC u CD ca n3bpanu Touku Q u P taku-
Ba, ue¢ aAQP e paBHocTpaHeH. [IpaBa / mpe3 Toukara P, meprneHauKyJspHa Ha IpaBara
AQ, npecuya ctpaHata AB B Touka E.



a) [la ce HamepsT MepkuTe Ha BriauTe Ha a AQE .

0) Berpe B aPQC e uzbpana touka F TakaBa, ye aPFQ =aAEQ . Jla ce Hamepu abJ-

’kmHaTta Ha oTceukarta FC,ako EF =2.

Pewenue.

a) Or AD=AB u AP = AQcnenBa, ye aADP =aABQ u «<DAP =< QAB =15°. Ot To-
Ba, u¢ AAQP e paBHOCTpaHEH clie/iBa, € npasata / € cumerpana Ha AQ u aAQE e paBHO-
oenpen (AE = EQ ). CnenoBatennHo XQAE = <xAQFE =15° u <AEQ =150°.
0) Or a) u aPFQ =aAEQ cnenBa, ye Toukata [ jexu Ha brionojiossmara Ha <PCQ,

T.e. Ha gauaroHana AC wHa ksaapatra ABCD. Torasa [ P

C

LFQE = <FQP +<PQE +<XAQE =15°+60°+15°=90° u
ot aPFQ =rAEQ umame, ue FQ =QF , 1.e. aAFQE paBHO-
OelpeH  TPaBOBI'BJICH TPUBIBIHUK W CJIEIOBATEIHO

FO=LE 3 Or aADP=sABO crensa, we CP=CO!

NG

T.e. APCQ e paBHOOEIpEH NPaBOBI'bICH TPUBI'BIHUK U €l1e-
nosareinHo <LFQC = «xPOC —<POF =45°-15°=30°._ 'Oz

CHUHYycCOBaTa Teopema 3a aFQC nonyHaBamMe 4

‘FQ = ‘FC ,T.e. FC=1.
sin45° sin30°

11.3. B xBagpaTHata Tabauna BASICHO ca MOMbIHEHH YETHPH YKCIIA.

a) I[a CC MOITBJIHAT IIPA3HUTC KIICTKU B Ta6J'II/IHaTa TaKa, 4 yucjara

BBB BCEKU CTHJIO M BB BCEKHU pell Ja oOpa3yBaT FeoMeTpUYHA Mporpe-
cust. [To KoNKo pa3nuyHM HaYMHA MOJKE J1a CTaHeToBa?

0) Heka tabnuiiata € mombiiHEHa CIIOPEl YCIOBHETO B TIOJITOYKA a).
KakBa e BeposiTHOCTTa CilydaiiHO U30paHO YUCIIO OT Hes Ja ObJe TOUEeH

KBaJpaT Ha 151710 YUCII0?

Pewenue. a) Jla 03HauMM C g YHCHOTO B JisiBaTa TOpHA BIJIOBA

| b

kieTka (¢ur. 1). To ydacTBa B peoMETPHUHHI IIPOIPECUH C BCAKO
oT uncnaTa 8 u 27, T.e. UMaMe MporpeeunTe a,aq,aq’,aq’ =8 u

=

36

MPOrpecuu TMoJyyaBame @ 8 9 _2 rorap q =2k,
q 27 q, 3

3
k2
a,aq,,aq;,aq; =27. 3a OTHOUICHHETO Ha YacTHUTE Ha aBeTe | 9
k
27

q,=3k n a :%. N3pa3sBaMe 4ymuciiata B IbPBUSA PEX U B IIbP-

BUA CTBHIO upe3 k, KakTo € mokazaHo Ha tabmmiara. llle uzpaszum upes
k 9MCIOTO X, KOGTO CTOM B KJIETKAaTa HAa BTOPH pel U TpeTH cThI0. To
ydacTBa B JIB€ IPOTPECHH U OT CBOWCTBOTO Ha T€OMETPUYHATA IPOT-
pecHs 3a HEro ca M3IBJIHEHH yCIOBHATA: 67 = k3—2.x u x>= %.36. Or
Te3u paBeHCTBa nonmyuasame k° =1 wmm k =1. CreoBatenso a=1 u
x =12, c KoeTo ce onpeAeaT WICHOBETe Ha FTEOMETPHUUHHUTE IPOrpe-
CHH B ITBPBH M TPETU CTHIO U B TbPBH U BTOpU pen. HemocpeacrtseHo

dur. 1

2

4

6

12

24

18

36

72

27

54

108

216

dwur. 2

CC BWIKOA, 4€ TC OIMPECACIIAT €AHO3HAYHO U OCTAHAJIMTE YKUCia B Ta6J'II/IHaTa (OCTaHaJ'II/ITe HJIc-

HOBE Ha JIPyTUTE TEOMETPUIHH Mporpecun) (¢ur. 2).



0) Ot pemenueTo Ha a) — dur. 2. ciensa, ye cpea 16-Te BH3MOKHHM Yucia 3a H300p uMa
YeTUpU KBajpara Ha nenu uyucia — 1, 4, 9 u 36. CnenoBareaHo BepOsSTHOCTTA Ja u3bepeM
kBajpar e 4:16 = 0,25.

JABAHAJTECETH KJIAC

12.1. Yucaara 1—cos2x, cosx—% H %sin‘2 X ca cboTBeTHO k, k+1 1 k+2 4ieHoBe Ha re-

OMETpPUYHA IPOTPECHUs.
a) Jla ce Hamepu YaCTHOTO HAa T€OMETPUYHATA ITPOTPECHSI.

6) la ce Hamepu k , akO IETHAJIECETHST YWICH Ha Ta3H MPOTPECcHsi € paBeH Ha 2?7 .

Pewenue.

_ 1
2sin? x

2 -
CJIeIOBAaTETHUTE WICHOBE HAa TeoMeTpUYHaTa mporpecus. OT paBEHCTBOTO bk "= bkbk ., 1o

a) Heka b, =1-cos2x=2sin’x, b :cosx—l ub , x#zkmn, keZ camno-

k+1 2 k+2

2
JIydaBaMe (COSX—%) =1. CJIGI[OB&TCJIHO COS X = —% . AxO 03HaUNM C ¢ 4YaCTHOTO Ha Irco-

b
METpUYHaTa POrpecusi, TO OT PaBEHCTBOTO g = g” , IoflyyaBame, ue q = —%.
k
0) Heka b, € mbpBUAT WieH HAa reoMeTpuyHaTa nporpecus. Twii kato b, ., =—1, 10 OT pa-
BenctBoTo b, =hg* monyuasame, denb = [t ' Mo ycnosue b . =2l oTkbIeTO
1 = 014 y ’ = 5 - y 15778 > A

k 14 3 k-14
27__(-3) (-2 23 (.3 L .
3 ( 2) ( 3) I/IJ'II/I( 2) ( 2) , oTKbzeTO 3 =k —14 . CiemoBarenno k =17.

12.2. Tanen e TpubprbiaHuk ABClese ctpada AC = 1. Bnucanata B TpUbI'bJIHUKA OKPBKHOCT K
ce gomnupa a0 crpanure AC u BC, cvorBeTHO B Touku N u L. Toukara M e cpenara Ha cTpa-
Hata BC, AM || NL n AM npecusia OkpbKHOCTTa k B Touku P u O, xato P e mexny A u Q.

a) Jla ce namepu nppKHHATA Ha cTpaHata BC u na ce gokaxe, ue AP = MQ .

0) [a ce Hamepu npDKHHATA HA CTpaHaTa AB, mpu KOsATO AbDKMHATA HA oTceukarta PQ e
Hal-TOoJIIMA.

Pewienue.
a) Or AM|NL mno Tteopemata Ha Tamec wumame I

CA_CM - - _ M
CA_CM Ho CN = CL maxa, we CA=CM=1. Torasa N

CB=2CM =2 u AN = ML . Ot TeopemMaTa 3a J10NHpaTeIHA U A ‘ 0
CeKyIa uMame AN? = AP.AQ = AP(AP+ PQ) oy B

MI? = MO.MP = MQ(MQ+ PQ). Ho AN =ML, orkbero
AP? = MQ? +(AP-MQ)PQ =0 wm (AP—MQ)AM =0. Cnenosarento AP =MQ .

a

Vi
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x(x+y)=AN?

. Ot-
2x+y=AM '

0) Axo o3HaunM AP =MQ=x u PQ =y mnoiy4yaBame cucremara

TYK X > , 3 D

y=AM? —44N? .

Heka AB+BC+CA=2p wu AB=t. Torasa 2p=3+1, AN:p—BC:% "

:AM—y AM_y(AM_y+yj:AN2 umm  AM? —y? =4A4AN?  OTKBIETO

am? =1 (2(ap2 + ac?)-per)= 5L

2 2
CnenoBarennno PQ=y= \/%—(t -1)? = \/_IJFT‘H . Ako f(1)=—-t*>+4t-3, TO

PQ e naii-ronsimo, koraro f(¢)e Haii-romsimo. Ho f(¢) = f(2) u Tsii KaTo OT HepaBeHC-

max
TBOTO Ha TpubI'biHUKA UMaMe BC - AC < AB< AC+ BC, g.e. I'<¢ <3, TO IbKMHATA Ha
cTpaHata AB, pu KOATO AbJDKMHATA Ha oTceukaTa PO e Hail-rofisma, e 2.

12.3. OcnoBata ABCD na nupamugata ABCDQ e pomb6 cbe ctpaHa 2. Oxonuure creHu ABQ
u ADQ ca nepneHAUKYJSIPHA HA paBHUHATA HA OCHOBATA W CKJIIOYBAT JIBYCTEHEH BI'bJ, pa-

BeH Ha 60°. Jlunero Ha NOBBbPXHUHATA HA MMPAMKIaTa € 6(1 +3 ) . [la ce HaMmepAT:

a) 00eMbT Ha MUPAMU/IATA,
0) KOCHHYCBT Ha bI'bJla MKy cTeHuTe BCO n'€DQ .

Pewenue.
a) Or (4ABQ) L (ABCD) L (ADOY = AQ 1 (ABCD) wu

<I[(ADQ);(ABQ)] =<XDAB =60°. Toraa J' = %SABCD.AQ "

S pep = AB.ADsin60°=2+/3 . Taitf xate, A4BO=AADQ, To

BO=DQ, OTKBJETO ABOC=ADQC . CiienoBartesHo
S isco = Supep 28,450 ¥285c,- © Hexa  AQ=h.  Torasa

S, 50 = %2.}1 = h . IloctposiBame Qff tr BC . OT Teopemara 3a Tpu-
Te nepneHaukymsipa = AH 1 'BC. Twil karo <DAB=60°,

AD|BC u AH 1 BCy .10 SABH =60°. Toraa AH=+3 u OQH=+3+h,

SBCQ=%2.\/3+h2=\/3+h2. Taka mony4yaBame 6(1+\/§):2\/§+2h+2\/3+h2 1701031

3+ 2\/5— h=~3+h>, otkpaero h=3.CienoBatenHo V = %2\/53 = 2\/§ .
6) Twii xaro ABQC=ADQC, ako BP 1 CQ, 1o u DP 1 CQ. CnenoBareimHo
X [(BCQ); (DCQ)] =<XBPD =¢. Ot paBaobenpenuss ABPD (BP = DP) no xocuHycoBara

BD?
2BP*’

QOH L BC, 10 BPCQ=QH.BC, otkpaero BP=

TeopeMa uMame cos@ =1—

Ot AABD namupame BD =2. Tevit kato BP L CQ u

OH.BC
co -

Or AAQH Hamupame

11



OH = 2J3. Or AAQC namumpame QC = J21. Ortyxk BP =% =%. Torasa

coscp:1—24—'176:%.

3anaunte ca npeanoxkenu otr: Yaemap Jlozanos (8.2; 11.1; 12.2; 12.3), Teonmocu Buranos
(8.2; 9.1), Cumeon 3amkoBoit (9.2; 10.2; 11.2), Tans HNuepa (12. JuieH Xpucrosa (8.3;
9.3;10.3; 11.1; 11.3), Xpucro I'anues (8.1; 10.1)

Bpomrypata e nogrorsena ot Yasnap Jlo3zanos. O
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